

出售百佳帶出的思考

對於和黃擬出售有40年歷史的百佳超市業務，集團主席李嘉誠強調為正常商業活動，請大家不要胡亂猜測。和黃發表聲明強調，集團無意從香港撤資。政務司長林鄭月娥表示，和黃擬售百佳純粹是商業的決定，完全沒感覺商界與政府不和，她又讚揚李嘉誠博士一向很支持香港，支持扶貧工作。有眾多業務的和黃出售其中的百佳當然是一項正常的商業活動，外界不應過度猜測，令這類的交易承受不應有的社會壓力。不過，本港的社會環境確實出現了一些不利營商的變化，包括樓價昂貴，租金高企，成本大增，以及社會泛政治化和仇商情緒上升等。特區政府和社會各界有必要重視營商環境變化對投資和本港競爭力的影響，要努力遏抑地產租金飆升減輕營商成本，防止社會泛政治化和仇商情緒繼續蔓延，以改善整體營商環境。

和黃每一兩年都會有一些重大交易。和黃今次就以百佳為主要品牌經營的超級市場零售業務進行策略性評估，以期為股東帶來最大利益。去年百佳利潤最高不足9億元，而百佳估值達156億港元，若以此估值出售可令和黃釋放百佳的價值，把百佳變現又可再投資其他更有前景的行業。在商言商，出售百佳的確沒有什麼不正常。

和黃出售百佳不存在從香港撤資的問題。集團主

席李嘉誠多次重申，他自上世紀40年代到香港，對香港很有感情，而身為中國人，熱愛國家，集團絕對不會撤資，對香港有信心，在香港的生意也不會減少。事實上，中國人始終重視落葉歸根。李嘉誠的財富從香港而來，對香港的感情，是他將資產留在本港的其中一大考慮。

必須看到的是，香港營商環境確實出現了一些變化。首先是地產租金昂貴，令香港零售業舉步維艱，甚至難以為繼。香港零售業向來受制於高租金，尤其是經營面積較大的百貨。早幾年日資大百貨公司相繼結業，本地許多有歷史、有口碑的零售店舖也逐漸消失，原因就是無法承擔昂貴租金。其次，社會泛政治化和仇商情緒上升。近幾年來，長實無辜受社會泛政治化和仇商情緒衝擊最大，最具代表性的事件就是職工盟一手操縱現代貨櫃碼頭工潮，不僅長時間包圍長江中心，而且衝擊百佳超市。這些現象都引起商界的憂慮。

特區政府和社會各界須高度重視營商環境變化對投資和本港競爭力的負面影響。特首梁振英將解決地產房屋問題作為施政的重中之重，就是為解決市民居住難和高租金窒息營商環境的問題。各界也有責任防止社會泛政治化和仇商情緒繼續蔓延，避免本港營商環境繼續惡化。(相關新聞刊A3版)

安倍惡化中日關係後果嚴重

日本執政聯盟自民黨和公明黨在參議院選舉中取得壓倒性勝利，終結了日本朝野政黨分控參兩院的「扭曲國會」局面。日本現任首相、自民黨總裁安倍晉三為撈取選票、贏得選舉，不斷利用釣魚島等問題激化中日矛盾，煽動日本民族主義情緒。自民黨雖在選舉獲勝，但要付出惡化中日關係的沉重代價，日本社會右傾化可能進一步加速，成為亞太乃至世界不穩定之源頭，這對日本自己及全世界都絕非好事。

安倍的對華政策更是採取兩面政策，對外在國際上打扮自己愛好和平的形象，對內則製造危機感、刺激民族情緒，達到捆綁選民的目的。安倍一方面表示，中日關係是重要的雙邊關係之一，期望中日關係回到戰略互惠關係的原點；但實際舉動則相當不友好，安倍當局不斷在歷史問題、領土爭端、防衛政策等敏感問題上挑釁中國。就在參議院選舉之前，安倍又在釣魚島問題上大做文章。他於本月17日登上釣魚島附近的石垣島和宮古島視察。這是中日建交以來，首位訪問石垣島的日本在任首相。安倍視察兩島完全是為參議院選舉

服務的伎倆，借釣魚島問題再次激化中日矛盾，強化安倍敢於挑戰中國的形象，從而博取更多選民的支持。

中日以往的領導人從兩國長遠利益和大局著想，採取擱置爭議的默契處理分歧，令兩國和平相處，共同發展。但是，如今安倍為了一己一黨之私，惡意破壞中日關係，充分暴露其作為政客的極度自私。儘管安倍和自民黨贏得了選舉，但是在安倍右翼價值觀的影響下，日本社會右傾化可能進入一個更加難以預測和控制的階段，對東亞的和平穩定將產生更多負面影響，日本許多民眾和亞洲鄰國對此無不憂心忡忡。

此外，所謂「安倍經濟學」也是自民黨勝選的因素。但「安倍經濟學」是靠寬鬆政策，借貸幣貶值增加出口，起到暫時的刺激效果，但副作用不可低估，可能引發日本國債利率上升，日本實體經濟將遭受重大打擊，無異於飲鴆止渴。日本今後更將面臨消費增稅、財政重建等諸多難關考驗，「安倍經濟學」走下神壇的日子並不遙遠，安倍的執政前景不容樂觀。(相關新聞刊A5版)

念港賑災捐款 湘全免醫病尋親費



今年春節期間，永州市救助站職員發現梁×偉的街區。譚錦屏攝

港公僕要求高 湘官員壓力大



永州市救助站副站長蔣純劍(左)向本報記者展示救助梁×偉的全套留檔資料。本報記者攝

在內地流浪11年，港人梁×偉最終能夠與家人重聚，其中一個關鍵是永州市救助站副站長蔣純劍5月初藉出差莞莞時向同行打探，並成功與特區政府駐京辦事處取得了聯繫，然後透過兩地人員的緊密合作，成功協助主梁×偉回港。「自5月10日至25日梁×偉離開永州，在這短短10多天，我們可能足足講了30多個小時電話！」提起這段經歷，蔣純劍苦笑不已。蔣純劍談到與香港公務員合作時表示，香港特區政府非常重視事件，而且香港公務人員工作非常細緻嚴謹，讓他非常欽佩。

他說，駐京辦事處聽了他在電話裡介紹的情況後，非常重視，立即要求與梁×偉直接通話，而他當時正身處數百公里外的東莞，為了盡快將此事落實，二話不說，決定立即趕回永州。

港駐京辦接報 緊急核查聯絡

第二天上午，永州芝山醫院安排梁×偉與駐京辦工作人員直接通了電話。通話後，工作人員表示，梁×偉很可能是港人，但為了慎重起見，他們請永州方面提供梁×偉的指紋信息。

兩天之後，蔣純劍就接到特區駐京辦事處入境事務主任樊建中的電話。電話裡樊建中語氣鄭重地表示，經過指紋比對，梁×偉確是香港公民，已查到他2002年自珠海拱北口岸的入境紀錄，而且已聯繫上了他在香港的家人。香港特區政府對此事非常重視，希望永州方面提供支持與幫助。

蔣純劍說，在這緊密的聯絡過程中，香港特區政府的公務人員工作非常細緻嚴謹，讓他非常欽佩，同時他們提了太多的要求，也讓他與永州民政部門承受了非常大的壓力。比如樊建中要求永州方面對他提出的問題和要求須在半小時內回覆，但他不知道，永州市救助站與芝山醫院間有三四十公里距離，即使不堵車，驅車也要40分鐘以上，救助站僅有的2台車有時候都出去辦事了，找車就非常困難。為了讓梁×偉盡早回到家人的懷抱，永州市救助站都是想盡一切辦法給予配合。

還有一次，樊建中聯繫上了梁×偉的香港家人，希望實現北京、香港、永州三方直接通話，商量梁×偉回家的事宜。這天蔣純劍恰好在株洲炎陵開會。儘管都在湖南省，但兩地的距離逾400公里。蔣純劍只得連夜找車趕回永州，讓梁×偉與家人通了電話。看着通話時梁×偉激動得熱淚縱橫的神態，蔣純劍感覺一切的付出都有了回報。

為港漢服裝 湘港「開口角」

但雙方也有碰撞的時候。蔣純劍說，有一次樊建中認為梁×偉身穿永州救助部門的統一服裝，有損港人形象，希望更換。蔣純劍對此就很不理解，他說這是永州民政部門去年才統一配發的服裝，衣料也不差，怎麼可能有損形象？

其實蔣純劍也明白，樊建中在意的並不是衣服的新舊與布料的好壞，但不能因為梁×偉是港人就要特殊對待。因此，他將樊建中的「不合理」要求堅決頂回去了，兩人在通話中的語氣便有了些「風暴」的味道。

在採訪過程中，雖然永州救助站副站長蔣純劍和陳擁明都聲稱，他們救助梁×偉和救助內地的流浪漢流程相同，「一視同仁」，但也坦承，為了梁×偉，他們確實付出了更多的心血，也花費了更多的經費。

上接A1版 在內地流浪11年，港人梁×偉終於在今年5月與家人重聚。湖南永州救助站在協助梁×偉治病、尋親的過程中勞心勞力，而且花費了不少金錢，但最終並沒有向梁的家人追回該筆款項，作為對香港同胞經常捐款助內地救災的一點心意回報，顯示了兩地人民血濃於水的親情。

■香港文匯報記者 譚錦屏、易新 湖南報道

永州救助站副站長蔣純劍解釋，僅是梁×偉治療期間的住院與醫療費，就花了12,900多元，這還不包括為了幫助梁×偉尋親的額外開支。按照內地救助的相關規定，找到家人後，如果家人的經濟條件許可，需要向救助部門繳納該筆費用，「為了讓更多的人得到幫助」。

港人冰災捐款 永州回報情義

但當梁×偉的家人來到湖南後，永州市救助站副站長蔣純劍向蔣純劍請示，是否要向其家人提出繳納該費用，蔣純劍想了想，搖了搖頭說：「不提了，香港同胞在2008年我們湖南冰災時捐了那麼多錢，四川地震時他們也捐了這麼多錢，就算我們的心意了，我們節約一點，這筆錢就省出來了！」

湖南永州，民風純樸，熱情好客，他們把情誼看得比經濟賬重得多。



病情好轉的梁×偉5月辦理出境手續時留影。本報湖南傳真



永州市救助站副站長陳擁明為救助梁×偉付出諸多心血。譚錦屏攝



為梁×偉治療的永州芝山醫院。譚錦屏攝

流浪「那些年」 走遍千山萬水

雖然直到最後離開，梁×偉也沒說清楚他在內地流浪的前因後果，但據芝山醫院副院長、精神科專家謝焯麟從專業角度分析，梁×偉到內地後，可能受到什麼事情的刺激，誘發了精神疾病，又因為長期未得到救治，致使疾病加重，難以自救。而熱愛旅遊的梁×偉，在流浪11年間，幾乎走遍了祖國山水，只有西藏和青海沒去過。

港漢幽默活潑

在芝山醫院治療期間，周護士長對梁×偉一直很照顧。她說，梁×偉是一個非常有意思的人，很有幽默感，而且肢體語言、表情手勢都非常豐富，如果不是因患精神分裂症長期在外流浪，他會是一個很有魅力的人。

永州市救助站副站長陳擁明非常認同她的看法。他

說，以前他到醫院來看梁×偉，在醫院的鐵門外一喊他的名字，梁×偉會立即高聲答「到」，跑到鐵門邊還要給他行個禮。「就像港片裡香港警察行的那種禮，非常好玩！」蔣純劍說。

生性酷愛旅遊

謝焯麟表示，儘管到最後，梁×偉也沒說清楚他在內地流浪的前因後果，但可以肯定的是他非常喜愛旅遊。2002年他進入內地，就是旅遊來的。後來發病之後，他就徒步在內地遊歷流浪，11年間他幾乎走遍了祖國山河。

今年春節之前，這位熱愛旅遊的流浪漢從長沙出發，一路往西南方向行進，在大年初一終於到達永州，從此地再向前300多公里，便是著名旅遊風景區——廣西桂林。梁×偉說，那裡是他此行的目的地。

版面導讀

粵查京爆炸犯
中國 首都機場爆炸案嫌犯中星稱自己曾被東莞治安員打殘，廣東省公安廳要求東莞重新核實此案，後東莞警方通報，指案件無其他目擊證人，未能證明毆打情況。
詳刊A9

銀行商品交易
國際 美國聯儲局上週五發聲明，稱正檢討10年前批准銀行擁有和交易原材料的決定，意味華爾街大行今後或被禁涉足商品市場，失去其中一個重要收入來源。
詳刊A10

奧巴馬談歧視
國際 美國再掀起黑人被種族歧視的討論，奧巴馬在評論黑人少年馬丁被殺及白人疑兇被判無罪一事，提到自己也曾被歧視，事發10年前，他在一個派對被人當成侍應。
詳刊A11

早產嬰兒須住院
港聞 一對非常父母與醫院「爭奪」早產嬰兒，他們入藥法院，獲准將因病留院10個月的早產男嬰領回家短住，但隨後他們拒送嬰兒回醫院，社工及警方勸解兩日均無效。
詳刊A16

張一鳴看淡市
財經 本港知名地產分析員張一鳴表示，政府推出白居居免補價項目，在一個沒有供應的情況下製造需求，令樓價進一步上升。如非該項補助政策，樓價早已見頂。
詳刊B1

六合彩 MARK SIX
7月21日(第13/083期) 攪珠結果

3 17 20 26 33 47 34

頭獎: \$40,791,000 (2注中)
二獎: \$1,469,470 (4注中)
三獎: \$72,900 (215注中)
多寶: 無

下次攪珠日期: 7月23日